

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NUM. 20

APARTADO NUM. 8

AÑO XXXIV

PRECIO DE SUSCRICIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA MARTES 24 JUNIO DE 1890

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

Núm 11009

LA SALUD PÚBLICA EN VALENCIA

(De Las Provincias del domingo.)

Estamos de plácemes, porque decididamente no prende, por ahora la epidemia en Valencia. A pesar de que necesariamente deben haber llegado a nuestra ciudad centenares de individuos de los pueblos epidemiados, no ha habido ningun caso de enfermedad que inspire serias sospechas.

Ayer, como los días anteriores, hubo alguna alarma en ciertas calles, pero hijas solo de exagerada suspicacia. En la calle del Padre Jofre, en el Llano del Remedio, en la calle de don Juan de Austria, en la de Sagunto y en la de la Eixedrea se sospechó de la dolencia de otros tantos enfermos, pero inmediatamente acudieron los médicos de la sección de Higiene del municipio, y comprobaron lo infundado de las sospechas.

Sobre el que mas se insistió es sobre el enfermo de la calle de la Eixedrea. Es un niño de dos meses, hijo de un individuo del cuerpo de orden público, que marchó a Puebla de Rugat con unas cajas de desinfectantes. Esto hizo aumentar las sospechas, pero se vió que sin fundamento. A la pobre criatura, á pesar de que solo tiene sesenta días, se le dan papillas por escasez de leche de su madre, y es bastante natural que sufra de este género de alimentación. Ayer estaba grave, pero lo mismo lo hubiese estado sin la enfermedad de la Puebla de Rugat, con la que no ofrecía conexión su dolencia.

La enferma del Llano del Remedio también parece que ofrecía cuidado, respecto á la terminación del mal, pero no respeto á su índole.

Puede estar tranquilo el vecindario.

El director general de Sanidad Sr. Baró regresó ayer á Madrid.

Antes de partir para la corte, celebró una conferencia con el capitán general el y gobernador civil de la provincia, en la cual acordaron el plan de conducta que aconsejan las circunstancias.

El Sr. Baró ha ofrecido todo género de recursos para combatir los focos epidémicos y regresa muy satisfecho de la conducta que observan aquellas dos autoridades, para los que tuvo frases de justo encomio.

Como en España pocas veces obra con energía y prontitud la administración pública, al director de Sanidad quedó sorprendido al ver que, tanto por parte del general Azcárraga, como el Sr. Montes, todas sus indicaciones eran cumplidas al momento. Así nos lo manifestó, y tenemos mucho gusto en consignarlo.

El Sr. Baró, por su parte, ha procedido con gran actividad y notable celo, por lo cual merece también nuestros elogios. Su idea, al venir, era que las epidemias se combaten principalmente con mucha limpieza y buenas chuletas. Pidió al gobierno recursos pecuniarios, considerándolos como la pólvora mejor para esta guerra, y los ha ofrecido á los pueblos epidemiados, hasta el punto de que las autoridades locales le dijese que no necesitaban mas. El procedimiento es bueno: ¡lástima grande que no se haya acudido mas pronto!

Los comisionados del Consejo de Sanidad, doctores Pacheco, Cortezo y Jimeno, continuaron ayer en Valencia. Hoy, en el tren-correo, saldrán para Madrid, reuniéndose en Játiva el Sr. Mendoza, que quedó allí.

La comisión técnica del Consejo de Sanidad se dedicó ayer á investigar si la enfermedad reinante ha sido importada por la marítima.

Con ese objeto fueron ayer tarde á la Dirección de Sanidad del puerto los doctores Martínez Pacheco, Cortezo y Jimeno.

El director, Sr. Martínez Barcia, puso de manifiesto todos los expedientes de los buques que procedentes del Mar Negro, Africa, América, Filipinas é Italia, han arribado á nuestro puerto desde primeros de mayo hasta el día.

Examinados detenidamente todos los expedientes, la comisión quedó convencida de que por la vía marítima no ha sido posible la importación del germen colérico, dedicando justos elogios al director señor

Martínez Barcia por su exquisita vigilancia sanitaria.

Terminada la inspección, los señores consejeros visitaron las dragas, recorriendo luego toda la dársena.

Ayer tarde se reunió en el ayuntamiento la junta municipal de Sanidad, tratando de la adquisición de medicamentos que deben facilitarse á los enfermos pobres de propietarios la colocación de sifones en los retretes de las casas, y ultimar algunos detalles respecto á las postas y personal sanitario.

El gobernador remitió ayer al alcalde de Puebla de Rugat las 5,000 pesetas que ofreció al señor Baró para socorros, y al de Montichelvo 2,000 con idéntico objeto.

Digimos que el señor gobernador había enviado al médico D. Juan Galbán á Beniganim, donde lo reclamaba el alcalde de la población alarmada por los casos de enfermedad ocurridos. El Sr. Galbán salió ayer, y ayer telegrafaba á la autoridad superior en los siguientes términos:

Beniganim 21, nueve mañana.—Llegué seis tarde; visitado inmediatamente atacados. Existen tres; dos han reaccionado; tercero tendencias á reaccionar. Las viviendas de éstos están situadas al Sudeste de la población, junto al camino de Puebla de Rugat.

En el lazareto del convento existen dos convalescientes procedentes de Puebla de Rugat, de la enfermedad de cólera morbo epidémico benigno.

Ha sido ampliada la junta local de Sanidad con doble número de individuos para el pronto cumplimiento de los múltiples medios de saneamiento y desinfección que trato de emplear, evitando la propagación de la epidemia á los pueblos de la Ribera.

Nombrada brigada sanitaria desinfección, procede con actividad á combatir hoy pocos focos casas atacadas aisladas incomunicadas vigilancia Guardia civil y brigada sanitaria. Reconocidas viviendas pobres, evito hacinamiento; pero necesito tiendas de campaña, rogando á V. E. envíe 25.

Evito desde hoy salida para Játiva á los vecinos que no sujeten á rigurosa fumigación, y que no hayan estado en comunicación con los atacados.

Existen medios de desinfección para el servicio del momento; pero para mayores necesidades posibles, necesito cajas de desinfectantes.

Autoridades todas dando edificante ejemplo.

Lo que ocurre en Beniganim confirma lo que venimos diciendo estos días. Hacen mucha falta en la mayoría de los pueblos de la zona amenazada por la epidemia, de legados facultativos, que levanten el espíritu de aquellos vecindarios, que aguijoneen el celo de las autoridades locales, y reclamen con prontitud los auxilios necesarios para hacer frente al conflicto.

Ayer se remitieron á Montichelvo cuarenta tiendas de campaña cedidas por el capitán general para montar un campamento sanitario.

También salieron ayer para dicho punto dos enfermeros y tres hermanas de la Caridad, facilitadas por el Hospital provincial. En Játiva se unirá á las citadas hermanas una del hospital de dicha ciudad.

Cuando se exploró anteanoche la voluntad de las hermanas, todas se ofrecieron para asistir á los coléricos. Fué necesario que la superiora eligiese, designado á Sr. Francisco, Micaela y Perpetua, las cuales partieron con la interna y cristiana alegría con que acuden siempre á los sitios de peligro.

¡Que Dios conserve sus preciosas vidas!

También á Lugar Nuevo de Fenollet dispuso anteayer el gobernador que marchara un delegado médico, previniendo al alcalde de Játiva, para ganar tiempo, que enviara uno de los facultativos.

Bien se necesitaba, porque el estado de aquel pueblecillo, era el mas lastimoso que pueda imaginarse, y revela el mayor abandono é incuria.

Dejemos hablar al mismo delegado:

Játiva 21, á las once mañana.—Cumpliendo órdenes V. E., me he personado en Lugar Nuevo de Fenollet, siendo estado sanitario siguiente: El cura de Puebla de Rugat llegó el día 7 con objeto de bendecir una campana;

púsose enfermo en el día 8 á las once de la noche, y falleció el 9 á las doce, con caracteres cólera-morbo. Una señora estuvo varias veces en casa del cura, fué invadida el 19 á las siete de la mañana, y falleció el 20 á las once. Un niño de tres años que estuvo también en casa del cura, fué invadido el día 20 á las cinco de la mañana, falleciendo á las tres de la tarde.

En la actualidad hay tres atacados: una niña hermana del niño expresado, atacada hoy 12 noche; otro niño de cinco meses, enfermo desde el 15, en grave estado; y la hija del alcalde, enferma desde el 19, se encuentra convaleciente.

Pueblo completo abandono, no hay médico permanente, botiquín ni sub-sistencias de desinfección; si mucha pobreza. Creo podría atacarse epidemia formando lazaretos que ocupasen familias de los fallecidos, á fin de cerrar sus casas para fumigarlas y desinfectarlas. No hay edificio para el caso de formar campamento fuera población. Mandar delegado inteligente para hacer cumplir cuanto se ordena. También dos hermanas de la Caridad con botiquín y sustancias de desinfección, prestar socorros á los pobres. Espero órdenes para adoptar medidas eficaces.

Un pueblo sin médico, sin botica, sin elementos de desinfección, y atacado por la epidemia. ¡Qué peligro para el resto de la provincia! Por fortuna, la iniciativa del Sr. Montes ha descubierto el mal, y no dudamos que completará su obra enviando á Lugar Nuevo de Fenollet los medios de combatir la dolencia, y recursos contra la miseria, que es el principal aliado del cólera.

A consecuencia de no haber médico en Lugar Nuevo de Fenollet, como decimos en esta misma sección, ayer marchó á dicho punto el facultativo D. Juan Antonio Martínez Rodríguez.

Vemos con gusto que los diputados provinciales secundad con eficacia el celo que en los pocos días que está en Valencia desplega el gobernador señor Montes. Ayer marchó á Játiva el diputado del distrito Sr. Ruiz, llevando 5,000 pesetas y 250 kilogramos de sustancias desinfectantes para los pueblos de aquella zona.

De Gandía se recibieron ayer noticias bastante satisfactorias. El telegrama enviado por la autoridad local al mediodía, decía así:

Gandía 21, 12-10 tarde.—Alcalde á gobernador.—Pongo en conocimiento de V. E. que de los enfermos de la epidemia reinante que fueron invadidos anteayer, ha fallecido un niño de seis años, y no ha ocurrido ninguna invasión en las veinticuatro horas últimas.

De manera, que según este parte, confirmado por noticias particulares, desde la noche del jueves no ha habido ninguna invasión.

Nos dicen también de aquella ciudad que el público se muestra tranquilo respecto á la temida epidemia, aunque muy disgustado por las consecuencias comerciales y económicas que para toda la huerta de Gandía tendran las medidas sanitarias adoptadas en el extranjero. En Francia ya no admiten las frutas y verduras tempranas procedentes de España, y esto explica el que en cuarenta y ocho horas los tomates, que se pagaban á 16 rs., bajasen primero á 4 rs., y después á cero, pues nadie los quiere. Solo queda á los gandienses la esperanza de que en Inglaterra, donde no son tan impresionables, se permita la importación.

Segun las cartas que recibimos, lo que principalmente se necesita en Gandía y su veza, es un delegado del gobernador, de alta talla y reconocida repatación, para dirigir la campaña sanitaria en la ciudad y los pueblecillos, pues si en cada localidad se obra por separado, es imposible que den buen resultado las medidas.

Es probable que en algunos de aquellos pueblecillos haya chispazos como el de los dos casos de la calle de Alfaro de Gandía. En Baixpeixcar parece que ya hubo uno, y se ha hablado de otro en Piles.

De este último se nos dice que el facultativo que le asistía le administró fuertes dosis de quinina, con las que está ya en convalecencia. ¿Sería alguna intermitente maligna?

Ultimas noticias de Gandía. Telegrama de nuestro servicio: «Gandía 21, á las 8:35 noche.—Ninguna invasión ni defunción en las cuarenta y ocho horas últimas. La salud es inmejorable.»

Segun telegrama del mediodía de ayer no había ocurrido ayer en Puebla de Rugat ninguna nueva invasión. Los fallecidos fueron dos. En cambio se habían dado de alta unos treinta enfermos.

No puede ser mas decisiva la marcha decreciente de la epidemia en aquel pueblo.

Un telegrama de Beniganim, de las cinco y media de la tarde, nos da noticias posteriores de Puebla de Rugat. Dice que había ocurrido otra defunción. No se había concluido el emplazamiento de todas las tiendas de campaña, por lo cual se había aplazado la traslación de los vecinos que debían ocuparlas. El vicario y el juez municipal recorrían la población repartiendo socorros.

Han quedado montadas en el Calvario de Puebla de Rugat las tiendas de campaña remitidas desde Valencia.

Se han colocado formando calles. Ayer mismo fueron ocupadas por algunas familias, á fin de poder desinfectar sus casas.

Las 150 gallinas enviadas á Puebla de Rugat, han sido distribuidas entre los enfermos convalescientes. El reparto lo ha verificado el vicario señor Rivas.

El Ayuntamiento de Puebla de Rugat ha adquirido una superficie de 400 metros cuadrados en las afueras de la población, para construir el nuevo cementerio, según lo dispuesto por el director de Sanidad.

Provisionalmente se ha bendecido una parte del solar, la del centro, para verificar los enterramientos, pues, como tenemos dicho, se ha cerrado el antiguo cementerio.

El teniente alcalde de Puebla de Rugat, don José Plá, censurado por la prensa por haber abandonado la población en los difíciles momentos de la epidemia, ha escrito una larga carta disculpando su conducta y haciendo cargos al alcalde por haber dejado la población sin formalidad alguna.

Las autoridades de Játiva han designado para lazareto el edificio conocido por *Reenon*, donde pasarán tres días los destinados á él. El resto de la observación la sufrirán en el santuario de San Antonio.

La iglesia de San Felix se habilitará para hospital.

A pesar de que la salud pública no ha experimentado alteración alguna, son varias las familias que se han trasladado á las casas de campo situadas en la partida de Bixquert, donde dicen no se registró un solo caso en la epidemia de 1885.

Al mismo tiempo que cuida la autoridad superior de avivar el celo de muchas autoridades locales para que tomen medidas de precaución sanitaria, tienen que corregir las exageraciones que se cometen en otras localidades. Ayer mismo recibió la siguiente consulta:

Albaida 21, 10 mañana.—Alcalde Terrateig á Gobernador.—Familias Montichelvo llegan á Terrateig, y no obedecen órdenes de salidas dadas por mi autoridad. Se resisten á desalojar pueblo. Espero órdenes V. E. aquí.

El gobernador contestó en el acto en los siguientes términos:

«Absténgase en absoluto de hacer salir á nadie del pueblo. Límitese á desinfectar y á fumigar á los procedentes de pueblos infestados, ó de lo contrario le exigiré la más estrecha responsabilidad.»

Así como el alcalde de Terrateig, animado de buen celo, ha hecho la anterior consulta, habrá otros muchos que procederán arbitrariamente, rechazando arbitrariamente á los viajeros de ciertos puntos, sin decir nada de ello al gobernador. Tengan estos por hecha la consulta, y por recibida la contestación. Ya saben á lo que se esponen.

Hemos de consignar también con franqueza que la conducta de los pueblos que rechazan de su seno las procedencias de puntos infestados, tiene un principio de lógica. Cuando se establece por los altos centros oficiales un acordonamiento tardío

é inutil, es lógico que los pueblos pequeños se acordonen contra el exterior, y rechacen despiadadamente, y por igual; á enfermos y á sanos.

En Denia ha habido un chispazo, al que no concedemos importancia alguna, pues aún cuando fuese un caso de enfermedad epidémica, lo cual no creen algunos, podrá ser fácilmente ahogado sin que constituya foco de infección. La enferma es una mujer exagenaria que sufrió un fuerte cólico el cual se trata de explicar por excesos en la comida. La autoridad, local cumpliendo sus deberes, lo telegrafió al gobernador de Alicante, á cuya provincia pertenece aquella ciudad.

La enferma ha mejorado y se espera salvarla.

Aún cuando puedan existir dudas sobre la naturaleza del mal que ha padecido, es de creer que se habrán adoptado cuantas medidas de precaución y saneamiento se aconsejan en tales casos.

Mañana celebrará el ayuntamiento la sesión que no pudo verificar ayer, por no concurrir suficiente número de concejales.

En ella se dará cuenta de una proposición del Sr. García Villacampa pidiendo que en la Memoria que se redacte respecto á las cuestiones sanitarias del momento, se haga especial mención del relevante servicio prestado por el Dr. Sr. Aveño diagnosticando el primer caso de la enfermedad colérica, con lo cual han podido apercibirse las autoridades y tomar las medidas conducentes á evitar su propagación, y pidiendo también que se signifique este servicio al gobernador, para que lo ponga en conocimiento del gobierno, solicitando para el Dr. Aveño la cruz de Beneficencia de primera clase.

El gobernador de la provincia, como medida de precaución, la telegrafió al gobierno recomendándole que, mientras duren las actuales circunstancias, no se destinen más presidiarios á los penales de Valencia.

Procedente de Barcelona llegaron ayer á Valencia los doctores D. Antonio Riera y D. A. Martín y Montella, delegado este último de la Academia Médica Farmacéutica barcelonesa, que se proponen visitar los pueblos epidemiados con el objeto de estudiar la enfermedad reinante. Hoy saldrán para Puebla de Rugat y Montichelvo.

Desde ayer están prestando servicio en Valencia cuatro brigadas de limpieza, que se ocupan en recoger la basura de las cunetas y caminos de la ronda, y que continuarán su trabajo en los corrales y depósitos en que se estime oportuno.

El gobernador Sr. Montes ha dispuesto que se proceda con urgencia á la limpieza y monda de la acequia de Mestalla, cuya operación ha reclamado el ayuntamiento y junta de Sanidad de Pueblo Nuevo del Mar.

Ayer fueron enterrados en el Cementerio los cadáveres de siete adultos y seis párvulos, todos víctimas de enfermedades comunes.

CRONICA LOCAL

Conforme anunciamos, ayer mañana salió para la isla de Cabrera, donde debe sufrir rigurosa inspección sanitaria, á fin de ponerse en condiciones, el vapor *Unión*.

También marchó una comisión especial y los propietarios de la citada isla.

Es casi seguro que á estas horas ha salido ya de París la estufa locomóvil de desinfección que encargó el Ayuntamiento.

Este aparato, que cuesta más de ocho mil francos, viene á gran velocidad, con objeto de que pueda llegar aquí lo antes posible.

Ayer noche, aprovechando el viento de tierra, salieron acompañados cada uno de un escampavía, y llevando á bordo á un comisionado de la autoridad, las tres barcas que, con cargamento de tomates y cebollas, estaban detenidas en nuestro puerto, procedentes de Gandía.

Cuando habrán estado en alta mar, deben haber arrojado al agua dichos cargamentos, machacados de antemano, conforme dispuso la Autoridad.

La indemnización satisfecha llega casi á 2500 pesetas.

Merece nuestro más sincero aplauso la digna actitud del Sr. Marqués

del Vivot, quien, contestando á una carta del Alcalde, ha cedido para caso de invadirnos la fiebre amarilla, la casa conocida por Ca l'Ardiaca.

Como se han desvanecido casi por completo los temores de que nos visite esta plaga, y si la del cólera, se espera que ratifique su cesión aquel patrio en este lamentable caso.

Han desaparecido las hierbas marinas que tan pestilencial hedor despedían en el Portitxol.

Damos gracias á la Alcaldía.

También debemos agradecer al señor Guasp, que haya atendido nuestro ruego mandando limpiar las escaleras y diferentes puntos de la Muralla convertidas en estercoleros.

Como nosotros se lo agradecerán, seguramente, muchas personas.

Ha quedado organizado debidamente el servicio sanitario para el desdichado extremo de vernos presa del cólera que se ceba en la provincia de Valencia.

Dos brigadas, compuestas de bomberos y otros dependientes, cuidarán respectivamente del distrito de la Catedral y del de la Lonja.

En este estará instalado un hospital en el edificio del Consulado y en aquel en el de Capuchinos. En ambos edificios quedan habilitadas ya doce camas con su correspondiente servicio, habiéndose tenido que poner en condiciones algunas salas del Consulado, que no ofrecían la debida seguridad.

A cargo del hospital del Consulado estará el médico Sr. Gayá y del de Capuchinos el Sr. Malberty.

Nos place en extremo ver así montados los trabajos de defensa, pudiéndose echar mano enseguida al remedio para atajar enérgicamente el mal en la cuna.

Se ha acordado que el vaporcito *Cabrera* haga una expedición más cada semana, saliendo de aquí los domingos á las siete de la mañana para regresar por la noche.

Convocada por el Sr. Obispo, Capitán General, Gobernador, Alcalde, Presidente de la Diputación, de la Audiencia, Delegado de Hacienda y demás autoridades se celebrará el domingo una reunión magna en la Casa Consistorial con objeto de tratar de los medios de arbitrar recursos y abrir una suscripción voluntaria.

Nunca ha dejado de responder el vecindario de Palma al llamamiento de la caridad, y menos ha de dejar de responder—si es que fuera capaz de ello—no esta ocasión, cuando tan hermosa es la actitud de nuestras dignas autoridades eclesiástica, militar y civil.

EL ISLEÑO ofrece desde luego sus columnas y sus escasas fuerzas para cuanto sea necesario en la envidiable campaña emprendida.

Ayer pasó á mejor vida la respetable anciana D. Francisca Fuster y Zaforteza, viuda de Zaforteza, hermana de nuestro amigo D. Juan Antonio.

Acompañamos á este y al hijo de la finada en el dolor que les embarga.

Ha salido para Orihuela el R. P. Lasquibar, de la Compañía de Jesús, orador que durante dos años consecutivos ha ocupado el púlpito de la Catedral durante la Cuaresma.

La verbena de San Juan estuvo anoche animadísima en el barrio del mismo nombre. A que así fuera contribuyó grandemente el baile de boleros que se celebró, y que por lo visto es la diversión que sirve de combustible á las fiestas de calle; y sin la cual languidecen de año en año.

Hoy, ya se sabe, iluminación y música; el estofado, la *coca*, las natillas y las avellanas; y hasta el año próximo Dios mediante.

Ayer tarde, junto al puente de San Magin, quiso descender del Rippert

uno de los pasajeros, estando en marcha, y tuvo tan mala suerte que le pasó la rueda trasera por encima del pie derecho, cortándole de raíz el dedo pulgar.

Practicada que fué la primera cura en la Casa de socorro se le condujo á su casa.

Dá por seguro un colega, que el Alcalde de esta ciudad ha firmado los libramientos para hacer afectivas en la caja provincial las cantidades correspondientes al personal, material y alquileres de primera enseñanza del último trimestre del presente año económico.

Han sido aprobadas últimamente, en los ejercicios de reválida para Maestras de primera Enseñanza Superior, las siguientes aspirantes:

- D. Ana Monserrat y García.
- » Magdalena Gil y Sbert.
- » Maria Campins y Ferrer.
- » Juana Florit y Vanrell.
- » Paula Enseñat y Oliver.
- » Antonia Campins y Vidal.
- » Maria de la Soledad Felany y Oliver.
- » Maria Llabrés y Ribas.
- » Paula Antonia Cañellas y Alba.
- » Antonia Tomás y Vidal.

Felicitemos á las agraciadas, deseándoles prosperidades en la carrera.

Por la administración de Contribuciones de esta provincia han sido de clarados incursos en el recargo de primer grado los contribuyentes que han dejado de satisfacer sus cuotas del cuarto trimestre por territorial é industrial y minas; pudiendo satisfacer sus descubiertos con el expresado recargo durante el plazo de cinco días, esto es hasta el jueves, en las oficinas de la Agencia ejecutiva, calle de la Soledad, número 10.

Han sido pintadas con muy buen acuerdo las cuatro farolas centrales de gas existentes en el paseo del Borne.

Por un sargento y tres carabineros se ha hecho estos días una aprehensión de tabaco, en ocho bultos que pesan unos 170 kilogramos.

Asuntos militares.

Se ha concedido retiro al capitán de caballería D. Ignacio Guasp.

Han sido destinados á los cuerpos de caballería de Montesa y Berbón respectivamente, el Teniente coronel don Francisco Jaquotot García y el comandante D. Vicente Pons Alcover.

El teniente D. Enrique Comas Múntaner va al Regimiento de Tetuan.

El oratorio de San Juan donde se celebra hoy la festividad de su patrono, estaba esta mañana concurridísimo. Desde muy temprano se han celebrado misas; y puede decirse que durante el día será visitado, como si hubiese romería. Así sucede todos los años.

Aun falta mucho para que esté terminado el avance con que se ganan terrenos al mar frente la Lonja y ya pueden apreciarse las ventajas de tan importante mejora que reúne el doble carácter de higiene y comodidad.

Parece que en la carretera del Terreno anteanoche un caballo se espantó con uno de los coches Rippert, dando vehículo y caballo un vuelco mayúsculo dentro la cuneta.

Los guaidores recibieron varias contusiones que fueron curadas por el facultativo Sr. Frontera.

Queden colocadas las banderas anunciadoras de la fiesta de San Pedro que se celebrará el Domingo, la cual suele estar tanto ó más animada que la que hoy se dedica á San Juan.

Se ha repartido otra lámina del *Album de Mallorca* que publican los hermanos Sellarés. Representa el gran Salon de la Sociedad Circulo Mallorquín.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer el siguiente:

Entrados:—2 varones y 1 hembra.
Salidos:—3 id. y 1 id.
Fallecidos:—Ninguno.

Nota de las reses degolladas en el Maladero de esta capital, en los días 21 y 22.

Lanares 246, vacunas 24.
Total 270; que dieron una recaudación de 97'20 pesetas.

SECCION OFICIAL

ALCALDIA DE PALMA

Queda señalado el día 27 del actual á las once de la mañana para celebrar en esta casa Consistorial la subasta para el suministro de petróleo de esta Ciudad y término durante el próximo año económico de 1890-91 con sujeción al pliego de condiciones publicado en el *Boletín Oficial* de esta provincia n.º 3648. Lo que se hace público para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicha subasta.

Palma 21 Junio de 1890.—El Alcalde, Manuel Guasp.

SECCION RELIGIOSA

CULTOS SAGRADOS

Hoy al anocheecer.

En San Juan, se cantará el Trisagio.

Mañana 25.

En San Juan á las diez, durante una misa, con exposición del Santísimo, empezará el octavario dedicado á su Santo Titular. Al anocheecer se hará el ejercicio á Nuestra Señora de Lourdes con exposición del Copon.

En San Felipe Neri, al anocheecer, se hará el ejercicio de la infancia de Nuestro Señor Jesucristo, con exposición.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 23 á las 10'15 m.

Ayer se ha registrado una invasión en Montichelvo y una defunción en Gandía.

En un arrabal de Valencia se ha presentado un caso sospechoso.

En el resto de la ciudad no ocurre nada.

Madrid 23 á la 1'45 t.

Congreso.—El Marqués de la Vega de Armijo declara que se negocia un tratado comercial con la república norte americana.

Lamenta las consecuencias que los telegramas alarmantes anunciados por los corresponsales de periódicos extranjeros, han producido en las respectivas naciones, hasta el punto de cerrarse las puertas á las procedencias de España.

Madrid 23 á las 5'30 t.

Senado.—El Sr. Romero Moreno, ministro de Marina, confirma el éxito obtenido por el Sr. Peral en las pruebas nocturnas de ataque al *Colón*.

Las califica de admirables. Los aplausos son entusiastas en la cámara y ahogan la voz del Sr. Romero.

Interior 77'45

Madrid 23 á las 6'30 t.

Menudean los casos de enfermedad sospechosa en la provincia de Valencia. Resultan éstos sin duda alguna, de cólera bastante benigno.

Se confirman los rumores de haberse presentado unos casos sospechosos en Italia.

Madrid 23 á las 7'30 n.

Telegramas recibidos hoy de Valencia dicen que existen catorce enfermos de fiebre gástrica en Ricasent.

No se ha presentado en la ciudad ninguna invasión epidémica.

Queda montado un servicio de inspección médica en la estación de Carcagente.

Madrid 23 á las 10 n.

Reina completa salud en Valencia. Durante las últimas 24 horas no se ha presentado ninguna invasión en Puebla de Rugat, Gandía, Montichelvo y Beniganim.

Madrid 23 á las 10'30 n.

Está reunido el Real Consejo de Sanidad. Asiste á la sesión la Comisión técnica que fué á Valencia.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros.

Quedan establecidos lazaretos en la provincia de Valencia.

Palma Imprenta de Vinda e Hijos de P. J. Galabart